MOTIE “Afspraken nakomen, ook voor de natuur”
Provinciale Staten van Utrecht, in vergadering bijeen op maandag 22 april, aan de orde hebbende het Statenvoorstel Heroverweging Ecoducten Coalitieakkoord 2011-2015, 
[bookmark: _GoBack]gehoord de beraadslagingen, 
overwegende 
· dat de coalitiepartijen afspraken hebben gemaakt over de realisatie van drie faunapassages, te weten de projecten N226 Maarsbergen – Leersum, N227 Maarn – Doorn en N237 Utrechtseweg Griftenstein;
· dat er toezeggingen en investeringen gedaan zijn en dat er afspraken en overeenkomsten zijn gemaakt met betrokken gemeenten, terreinbeherende organisaties en waterschap, en dat zij soms al tientallen jaren bezig zijn met het treffen van voorbereidingen voor de aanleg van ecologische verbindingszones;
· dat er in deze crisistijd goede mogelijkheden zijn om bouwwerkzaamheden te laten uitvoeren en dit ook een stimulans kan zijn voor (lokale / Nederlandse) bouwbedrijven;
· dat ecoducten de verkeersveiligheid bevorderen;
· dat de vergelijking tussen de ecologische effecten van faunapassages op de verschillende locaties zonder nadere ecologische onderzoeken moeilijk te onderbouwen zijn, maar dat het verbinden van belangrijke natuurgebieden cruciaal is;
van mening 
· dat het wenselijk is om zo veel mogelijk van de ecologische doelen te realiseren;
· dat de provincie zich moet opstellen als betrouwbare overheid en dat het na de gemaakte kosten een desinvestering zou zijn om met name de faunapassage aan de N237 (met als gidssoort het ree) niet af te maken;
· dat een functioneel ecoduct het doorslaggevende criterium is, en dat bezuinigingen die daaraan geen afbreuk doen, acceptabel zijn;
draagt het college op
· met marktpartijen te onderzoeken wat de mogelijkheden zijn, met als basisvoorwaarde om in elk geval de drie in het Coalitieakkoord genoemde faunapassages te realiseren, maar indien mogelijk ook die bij Pijnenburg;
· samenwerking te zoeken met de gemeente Utrecht voor de realisatie van de faunapassage bij de Biltse Rading;
· samenwerking te zoeken met de gemeentes Zeist en De Bilt voor de realisatie van de faunapassage bij Vollenhove aan de Utrechtseweg;
· de bevindingen terug te melden aan Provinciale Staten.
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